
氧气在钢铁厂的应用
氧气是大气中一种活跃的、维持生命的成分。氧气在空气中的百分比为20.94%（体积）或23%（重量）。它是地球母亲上最广泛存在的元素。 因为它几乎与所有的化学元素形成化合物，除了惰性气体之外，大多数地球上的氧气与其他元素结合在化合物中，如硅酸盐、氧化物和水。氧气也溶解在河流、湖泊和海洋中。 分子氧几乎完全出现在大气中。
在1770年至1780年间，瑞典药剂师卡尔-威廉-谢勒、英国牧师约瑟夫-普里斯特利和法国化学家安托万-洛朗-拉瓦锡研究、记录并帮助发现了氧气。拉瓦锡在1777年首次使用了氧气这个名字。后来，人们才发现它的高度化学反应性。
氧气通过低温空气分离厂对环境空气的液化和蒸馏，以气体或液体的形式大量生产，而且纯度很高。它也可以通过吸附技术（变压吸附（PSA）或真空变压吸附（VPSA或VSA）在商业规模上生产低纯度的气体（通常约93%）。非常纯净的氧气可以通过电解水来生产。气态氧被简称为GOX，而液态氧则被简称为LOX。
液氧是一种低温液体。低温液体是指正常沸点低于-150摄氏度的液化气体。液氧的沸点为-183摄氏度。由于产品与周围环境之间的温差很大，因此有必要将液氧与周围的热量隔绝。
氧气也需要特殊设备来处理和储存。氧气通常以液体形式储存，尽管它主要作为气体使用。与同等容量的高压气态储存相比，液体储存不那么笨重，成本也较低。一个典型的储存系统包括一个低温储存罐，一个或多个蒸发器和一个压力控制系统。低温储罐的结构原则上就像一个真空烧瓶。有一个内容器被一个外容器包围。在两个容器之间有一个环形空间，其中含有一种绝缘介质，所有的空气都已被清除。这个空间使热量远离内部容器中的液氧。蒸发器将液态氧转化为气态。然后由一个压力控制歧管控制输送到工艺或应用中的气体压力。用于液氧服务的容器应根据所涉及的压力和温度进行设计。管道设计应遵循此类管道的规范。图1 典型的液氧储存系统以及储存罐的横截面如图1所示。


图1 典型的液态氧储存系统以及储存罐的横截面图
氧气的用途
氧气通常是液化的，这样可以更有效地进行大量的运输和储存。然而，大多数应用都是在氧气汽化成气态后使用。
氧气的主要工业应用是燃烧。很多通常不在空气中燃烧的材料会在氧气中燃烧，因此，将氧气与空气混合可大大增强燃烧效率。它被广泛地与一种燃料气体结合起来用于切割、焊接和钎焊，提供更高的火焰温度，因此比单纯的空气效率更高。在氧燃料、等离子和激光工艺中，气态氧的喷射被用来切割钢材。氧气在热轧中也很流行，用于钻探或切割材料，如混凝土、砖头、石头和各种金属。
氧气在钢铁厂中被广泛使用。氧气在钢铁厂的主要用途如下：
1. 在初级炼钢工艺（基本氧气炉和电弧炉）以及次级炼钢工艺（CAS-OB工艺和AOD工艺）中用于生产钢。
2. 在高炉炼铁过程中用于富集高炉空气
3. 用于对高炉中堵塞的自来水孔进行氧枪处理
4. 用于连铸机中铸件的氧燃料切割
5. 用于再热炉中的氧燃料燃烧器
6. 用于不同燃烧器中燃烧空气的富集
7. 用于钢材的氧燃烧
8. 用于钢结构围栏
9. 用于废水处理（BOD工艺）。
10. 用于一氧化碳气体中毒的处理
11. 氧气用于金属分析仪器、校准气体混合物和炸弹量热仪中。
12. 氧气与燃料气体一起用于气焊、气割、火焰清洗、火焰硬化和火焰矫正。
13. 氧气用于自给式呼吸器（SCBA）以及急救中心和钢铁厂医院。
氧气的特性
氧气的CAS号是7782-44-7，而气体的UN号是UN1072，液氧的UN号是UN1073。
氧气是一种元素，化学符号为O，原子序数为8。在标准温度和压力条件下，两个氧原子结合形成二氧（O2），是一种无色、无味的气体。它的化学或分子式是O2，这意味着一个氧气分子包含两个氧原子。其原子质量为16，分子量为32克/摩尔。氧气的熔点和沸点分别为-218.8摄氏度和-183摄氏度。在21.1摄氏度时，其密度为1.43千克/立方米。液态氧在大气压和沸点下的密度为1141.2千克/立方米。它比空气重，其蒸汽密度为1.1（空气=1）。液氧是一种淡蓝色液体，比水略重。
氧气的临界温度和临界压力分别为-118.57摄氏度和51.43公斤/平方厘米。三点温度和三点压力分别为-218.79摄氏度和0.0015公斤/平方厘米。
氧气可溶于水，在1个大气压和0摄氏度时，其在水中的溶解度为0.0489体积，约为39/毫克/升。
尽管氧气本身是不可燃的，但它能促进燃烧，使所有在空气中可燃的材料更有力地燃烧。这些支持燃烧的特性说明了它在很多工业应用中的用途
氧气具有高度的氧化性和非常的反应性。它与可燃材料发生剧烈的反应，特别是在其纯净状态下，在反应过程中释放出热量。纯氧在高压下可与普通材料如油和油脂发生剧烈反应。其他材料可能会自发起火。几乎所有的材料，包括纺织品、橡胶甚至金属，在氧气中都会剧烈燃烧。
与使用氧气有关的安全问题
氧气在正常压力下没有急性毒性。氧气在高压下吸入时毒性更大。在大气压下吸入80%的氧气超过12小时，可能会引起呼吸道刺激、生命力逐渐下降、咳嗽、鼻塞、喉咙痛和胸痛，继而出现气管支气管炎，随后出现肺部充血/水肿。吸入大气压或更低的纯氧，24小时后可引起肺部刺激和水肿。在高于大气压的压力下，2至6小时后可出现呼吸道症状。
在高压下与纯氧接触会发生爆炸反应的材料和会自燃的材料是那些与氧气不相容的材料。为氧气服务而设计的设备是由经过测试并证明是兼容的材料和部件制成的，并且对该目的是安全的。进行特定设计和选择材料的原因并不总是很明显。使用看似相似但未被证明与氧气兼容的替代材料或部件是非常危险的，可能成为事故的原因。
作为一项规则，应避免使用润滑剂（油脂）和胶布。只能使用适合于氧气服务的润滑剂和胶带，并由设备供应商指定。设备在使用前应彻底脱脂。如果没有脱脂，有可能发生剧烈的反应，特别是与阀门。
氧气不能用来替代气动设备中的压缩空气，因为它们通常含有易燃的润滑剂。
一些材料可能看起来是兼容的，但部件的形状和配置可能对减少火灾风险很重要。在维护制氧机时，只能使用制造商认可的部件。此外，应确保高压氧气系统是由具有相关专业知识的合格人员设计、建造、安装和调试。所有的氧气仪器和设备都必须正确标明气体名称和安全工作压力。另外，除非是为氧气服务而设计的设备，否则不得将氧气引入任何设备。
打开阀门向下游系统加压，会导致下游系统中的氧气被压缩。如果这样做的速度很快，会导致气体温度异常高，可能会点燃阀门和管道系统中的材料。
气体流过球阀、蝶阀或偏心盘阀的阀芯时，可能会在阀芯上产生静电荷。由于这些阀门本身没有从阀芯到阀体或从阀体到管道的良好接地路径，因此有必要对其接地进行适当的规定和照顾。如果没有这样做，那么这可能会使阀芯和阀体之间或阀体和相邻管道之间产生放电火花，从而点燃周围的材料。
在输送氧气的管道中，很多危险来自于流动气体的速度。出于这个原因，系统的设计必须使流动速度始终保持在较低水平。 管线系统的压力测试最好以气动方式而非液压方式进行。应使用氮气或干燥空气，不含油和油脂，以清除管道中的氧气。
管道系统的选型主要是基于设计速度。这个速度是基于设备的正常运行和排放，而不是基于由于机械故障或其他异常情况（如控制阀故障或溢流阀提升）而可能出现的速度。术语速度是指在所有规定的工作压力、温度和流量下管道内的平均轴向速度。对于管道设备，速度应基于部件的最小横截面流面积。可能有多个定义的操作条件，所有的速度都应考虑。
由于有机材料的点火温度低于金属，因此应避免使用与氧气接触的有机材料，特别是当材料直接进入气流时。当有机材料必须用于阀座、膜片或填料等部件时，最好选择具有最高点火温度、最低比热和必要机械性能的材料。金属的选择应以其抗燃性和反应速度为基础。
氧气瓶只能在通风的地方使用。氧气瓶要小心处理，不能用其阀门保护帽抬起来。要保护它们不受物理损坏，不能拖拽、滚动、滑动或掉落。应使用专门的手推车来移动它们。气瓶要用链子或夹子固定，以防止它们倒下。氧气瓶应直立存放，阀门保护帽应在原处，并牢固地固定在通风良好的储存区或大院内，远离可燃物，并与可燃气体的气瓶隔开，以防止掉落或被撞倒。氧气瓶的温度不得超过52摄氏度。对于氧气管道，应使用倒流保护装置。
氧气是氧化性物质，会增加火灾的风险，并可能助长燃烧。与可燃材料接触会引起火灾。氧气瓶或管道在压力下可能在火灾中或受热时爆裂或爆炸。
即使空气中的氧气含量稍微增加到24%，也会造成危险情况。在发生火灾时，它比正常空气中燃烧得更热、更猛烈。可能几乎不可能将火扑灭。在通风不良的房间或密闭空间中，阀门或软管的泄漏会使氧气浓度迅速增加到危险水平。使用氧气时发生火灾和爆炸的主要原因包括：（i）设备泄漏导致氧气富集，（ii）使用与氧气不相容的材料，（iii）在非设计用于氧气服务的设备中使用氧气，以及（iv）不正确或不小心操作制氧机。
在发生火灾的情况下，应立即将该地区隔离，并将所有人员从事故现场转移。如果可以不冒风险，则应将容器移出火区。使用喷水来保持暴露在火中的容器的冷却。如果发生火灾，在没有危险的情况下，应立即关闭水流。消防员应穿戴适当的防护设备和自给式呼吸器（SCBA），并在正压模式下操作全脸件。
苏州希特 (www.xitegas.com)
处理以氧气为燃料的火灾的唯一有效方法是隔离氧气供应。在富氧条件下，适当的灭火介质包括：水、干化学剂（粉末）或二氧化碳。选择时需要考虑到火灾的性质（例如，电气等）。例如，人或其衣服上的火应以水来扑灭，因为覆盖在防火毯上仍会使富氧的衣服燃烧。
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