
工业氧气在水处理中的应用


你可能想知道水处理这与工业氧气有什么关系，但事实上，使用现场制氧机可以使他们的水处理过程更加可持续和高效。让我们来一同了解一下为什么水需要处理以及水处理过程，以及工业气体如何在净化水方面发挥作用。
水处理的目标
当我们想到水质时，我们通常会想到饮用水，但水不仅仅是我们喝的水。废水、溪流、湖泊和其他水体都间接地在我们的日常生活中发挥着作用。在试图管控好水质时，会出现许多挑战，例如自然灾害、暴雨、娱乐活动、火灾等因素以及其他与水有关的因素都会影响水的纯度。
当考虑到如何改善水质时，一切都要归结为保护水的源头。为了确定应该做什么来保护水，设定了质量测试、分析和基准，以评估需要改进的地方。不断监测和保持一个好的水质将永远是供水处理部门的主要目标。
水处理的基本过程
通过机械和化学过程：对水进行处理，以去除任何污染物质和污染物。水中有一系列的污染物，包括细菌、有机化合物、真菌、矿物质、金属和其他可能使我们生病的不卫生元素。这就是为什么有水处理过程来回收和清洁我们的水。
凝结：在流经处理厂的水中加入化合物，以去除水中的污垢颗粒和其他微粒。加入的化合物就像一块磁铁，吸引着水中的颗粒。
沉淀：接下来，被 "磁化 "的颗粒下沉到水箱底部，使水能够过滤到下一个阶段。
过滤：然后，水通过过滤过程，通过一个生物过程进一步净化水。这是通过让水通过一系列包含沙子、砾石和木炭过滤器的水箱来完成的。使用这些自然过滤方法是为了避免使用额外的化学品。这些过滤器可以去除细菌和任何其他较小的固体颗粒。
消毒：通常情况下，加入氯气对水进行消毒，以杀死任何剩余的细菌和微生物。
储存：水经过消毒后，通过管道流向你的家或公司。
 
化学处理的替代方案。曝气和二氧化碳净化
根据美国化学理事会，氧气和二氧化碳最常用于废水、饮用水和其他水体如湖泊和溪流的水处理过程。最近，有一些新的创新，通过利用二氧化碳产生化学梯度来加强净化过程，这有助于分离传统化学过程不能完全去除的杂质。
净化方法。很多时候，在水处理过程的消毒阶段，会使用氯气等化学品，但已经有替代方法，利用二氧化碳对水进行更好的消毒。上述处理过程中的第2、3和4步都是水净化的形式，可能很昂贵，而且可能无法去除微小的杂质。
研究人员已经发现了一种使用溶解在水中的二氧化碳的方法，它基本上是将微生物从净化的水流中充电和分离出来。这个过程在水中产生一个化学梯度，有助于分离99.9%的杂质。这个过程在节约能源方面更有效率，它更有效，而且容易大规模生产，这可以导致成本降低。
此外，高纯度的氧气也被用于好氧消化、氧增强曝气和臭味控制。曝气是化学处理水的一种替代方法，可以产生与化学处理相同的水效益，而无需向供水中添加额外的化学品。
曝气。细菌在废水中的作用是分解有机物并将其转化为二氧化碳和水。在凝结过程中，可以将氧气泵入水箱以帮助细菌生长。细菌可以自行分解有机物，但这个过程会花费太长的时间，并会导致产生硫化氢，最终变成甲烷。这就是为什么曝气是水处理过程中的一个重要部分。
通过曝气，细菌会消耗有机物，其中包括土壤和动物居住的其他有机材料。这个过程产生了我们上面提到的磁性效应，吸引了这些物质，然后沉到水箱底部。当氧气被添加到水中时，这最终有助于更有效地分解水中的微粒，并防止硫化氢和甲烷气体在水中产生。
苏州希特 (www.xitegas.com)
通过这些使用工业气体的替代方法，对于消费或使用水的人来说，水处理可以更有效、更安全地完成最终结果。有了这些方法，未来可能会有更多的机会能够为第三世界国家提供更清洁的水，因为科学家们正在努力简化这一过程，使其更具成本效益。
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