
用于采矿业的工业气体以及特种气体


很多时候，当人们听到 "采矿 "这个词时，他们会想到历史时期，通常会说 "今天还有人在采矿？"这样的话。嗯，事实上，是的。采矿几乎是一种古老的做法，因为最早的采矿活动是在大约2万年前。但直到大约1万年前，它才开始成为一个更重要的行业。
那时，金属和矿物通常只在大自然中发现。当人们开采和发现像银和金这样的金属时，它们往往被视为珍品。由于采矿业的发展，文明得到了增长和进一步发展。随着各国挖掘出更多的金属和矿物，他们变得更加富有。火被纳入采矿业，这在当时是一项技术突破。从此，更先进的技术出现了。
今天，煤炭仍然是世界上的主要能源之一。事实上，随着国外对能源需求的增加，最近煤矿开采的利润也在蓬勃发展。
让我们来看看一些不同的采矿过程，以及金属和矿物从地球上被挖掘出来后所利用的气体。但首先，我们将了解不同类型的采矿过程的一些背景。
采矿过程
露天采矿
露天采矿是最常见的采矿类型。它从地表开始，然后在挖土的过程中形成一个坑。通常，在露天采矿中，铜是这一过程中开采的最丰富的金属。当寻找金属时，挖掘机寻找绿色的岩石，这表明有铜存在。电铲被用来舀起岩石和泥土，然后被倒入卡车，将材料运送到矿石厂。矿石厂是清洗和加工金属的地方。而矿石本身就是被挖掘出来的材料，其中含有金属和矿物。
地下采矿
当涉及到太深而无法从地表挖掘的矿石时，需要进行地下开采。这是我们都习惯于在电影和电视上看到的那种采矿方式。为了进入地下区域，需要建立竖井或隧道，将矿工带到挖掘地点。
地下采矿比露天采矿的成本更高，因为它需要更多的资源来获取正在开采的矿石。地下采矿最常用于开采煤炭。
水下采矿
在开采矿物和金属时，你也能在海底找到它们。水下采矿可能很棘手，因为矿工必须考虑到生态系统。船只或水下交通工具被用来钻入海底，可以深入到海平面以下140米。
虽然对水下采矿没有很多详细和严格的规定，但在海底寻找矿物、金属和宝石有很多未开发的机会。但是，这给海洋生物带来了风险，也不是最可持续的资产开采方式。
现在你对采矿过程的类型有了基本的了解，让我们来看看工业气体如何在采矿过程中的各种应用中得到利用。
提供惰性环境
在采矿挖掘过程中，特别是地下采矿，发生爆炸的风险很高。特别是在煤矿，有两种类型的爆炸可能发生：甲烷和煤尘爆炸。
甲烷爆炸发生时，甲烷气体的堆积来自煤炭本身。如果它接触到热量，并且没有足够的空气来稀释它，就会引起爆炸。煤尘的情况也是如此。如果细小的颗粒与热源接触，也会发生同样的结果。这就是为什么提供一个惰性环境是非常重要的。
为了确保这些事情不会发生，废弃的区域或已经被开采的区域被密封，并保持在惰性状态。这是通过添加氮气或二氧化碳等惰性气体来减少氧气的数量。这些密封区域与其他正在开采的区域隔离开来，以保证工人的安全。
众所周知，氮气生成系统被用于地下采矿，从大气中提取氮气并输送到密封的采矿区。这些系统已经为采矿业实现了商业化，是在煤矿中创造惰性环境的有效解决方案。
矿物加工
当加工在矿区发现的矿物和金属时，需要经过各种阶段才能得到最终产品。首先，被收集的矿石被粉碎成粉末状物质。然后，通过一个称为泡沫浮选的过程来富集这种粉末。
泡沫浮选基本上可以摆脱任何不需要的材料。在这个过程中，矿石悬浮在水中，然后固体矿物和金属附着在空气或氮气等气体中，并上升到表面被回收。
为了提高浮选过程的效率，使用氮气来防止氧化，并使用二氧化碳来降低该过程中产生的矿浆的PH值。
一旦矿物被加工，它们就被送去熔化并倒入模具，以制造金属块或金属板，然后被送到制造厂，在那里他们用它来制造铜线、管道和其他帮助我们建造东西的东西。
今天的采矿业
今天，采矿可能看起来并不那么重要，但正是它建造了我们的城市、铁路、桥梁和高速公路。采矿为我们提供了建设和推动我们日常生活所需的工具。采矿在未来将继续是一个必要的过程。例如，绿色能源需要大量开采的资源。
苏州希特 (www.xitegas.com)
这只是采矿业重要性的一小部分。在这些过程中使用的气体也同样重要，因为它们使我们能够以收到的状态获得那些纯金属和矿物。
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